

(a)

年年结出"相思灵 同安区莲花镇一株海红豆

古树粗壮挺拔、参天而立

晨报讯(记者 洪艳艳 仇慧 亮)"红豆生南国,春来发几枝。 愿君多采撷,此物最相思。"唐代 诗人王维的诗句,为红豆赋予了 相思缠绵的唯美色彩。近日,同 安区莲花镇400多岁的海红豆树 又结果了,在社交平台引发关 注。昨日,记者实地探访,带您了

这株古树位于张厝村村口, 是厦门市绿化中心登记在册的、 树龄最大的红豆古树, 也是福建 省仅存的一株海红豆古树。昨 日,记者在村民叶福祥的带领下, 找到了这株古树。它粗壮挺拔、 参天而立,足有四五层楼高,直径 两米多,5人合围才能抱得住。

解这株古树的"前世今生"。

在树干旁,记者发现了同安 区绿化委员会于2009年设立的 告示牌,根据上面的记载推算,这 株海红豆树树龄达437年。树干 上还挂着一块同安区人民政府颁 发的"福建省古树名木保护牌"。

据介绍,每逢农历十月,这 株海红豆树就会结果,树叶间总 能看到一个个红豆荚。红豆荚 成熟开裂时,不时会有红豆掉 落。村里的老人小孩常到树下 捡拾红豆种子,这些红豆鲜红圆 润,且富有光泽,具有一定的药 用价值。

"听我父亲说,在他小时候, 这株树就在这里了。"60多岁的 叶福祥说, 这株树也被当成"月 老树",经常能看到一些年轻情 侣、市民游客慕名前来,捡几颗 相思豆带回去留作纪念。

采访过程中,记者偶遇慕名 前来"打卡"的游客刘阿姨。刘 阿姨告诉记者,她刚好和家人到 莲花镇罗汉山游玩, 听闻这里有 这株古树,特地和女儿驱车而 来,就是为了一睹古树风貌。

叶福祥还表示,村民们对这 株海红豆树非常喜爱,经常自发 前来打理树干、落叶等。有村民 说,这株海红豆树很特别,几乎没 有生过虫。结果时,整树干枯,很 多路过的人误以为古树大限已 至。然而没过多久,古树又会萌 出新芽。不过,由于海红豆树树 龄较大,也出现了一些树干空心 的问题。近年来,村民还尝试用 红豆果实做树苗培育,希望这株 古树能繁衍下去,也让张厝村海 红豆树的故事被更多人知晓。



🔔 延伸故事

"活文物" 见证历史

古树名木素称"活文 物",不仅是弥足珍贵的自然 和文化遗产,也是一座城市 和谐生态的"绿色名片"。厦 门作为"绿色之城",拥有许 多见证历史变迁的古树。

厦门登记在册树龄最 大的古树,是位于翔安新 圩镇后埔村黄氏祖厝附近 的两株参天古樟树,至今 已1300余岁。

在同安区五显镇明溪 村后烧自然村,藏着一株 树龄 157年的桂花树。每 到10月左右,隔着几十米 便能闻到浓郁的桂花香, 路人总巡着香味找来,可 谓"香名远播"

同样在同安区祥平街 道溪声村后溪自然村附近, 有一株树冠巨大的古榕树, 它就像一把巨大的绿伞,迎 风而立,蔚为壮观。这株榕 树冠幅广展达46米,可覆盖 超2000平方米。



街头艺术达人将集中秀绝活

晨报讯(记者叶子申)看皮 球、铁圈、帽子等在伞上"跳舞", 赏匠心构思、精细制作的剪纸作 品,听惟妙惟肖、极具神韵的高甲 戏演出……街艺福见——第二届 福建省街头文化艺术展演暨街头 文化艺术达人颁奖仪式将于12月 3日-4日在厦门中山路步行街举 行。届时,来自全省各地的多位 优秀街头艺术家将集中亮相厦 门,再现福建街头文化艺术魅力。

本次活动由福建省文化和 旅游厅、厦门市人民政府主办, 福建省艺术馆、厦门市文化和旅 游局、厦门市思明区人民政府承

今年以来,省文旅厅组织开 展了街艺福见——第二届福建省 街头文化艺术入围节目评选活 动,最终产生了20个人围奖、10 名十佳街头文化艺术达人、5个 优秀组织奖。其中,厦门有3个 节目入围,"十佳街头文化艺术达 人"占据两个席位,市文旅局更是 获颁"优秀组织奖"。12月3日,

这些奖项将在厦门颁出。

同时,来自福州、厦门、潼州 等地的16个节目将在现场开展 行进式展演。此外,"鹭风情"埙 笛专场、市民大舞台、2022厦门

市街头文化艺术达人赛优秀节 目展演等2022厦门市街头文化 艺术系列精彩活动也将轮番登 场(更多详情可见"厦门群文"微 信公众号)。



4 延伸阅读

将街头艺术打造成城市文化名片

记者从厦门市群众文化学 会获悉,街头艺术作为一种由 来已久的文化现象,已成为城 市风景的一部分。近年来, 厦 门致力于推动街头文化工作, 为街头艺术家施展才华提供平 台,进一步满足群众文化需求, 将优秀的街头艺术打造成城市 的文化名片。

2022 厦门市街头文化艺术 系列活动启动以来,全市共招募 了百余名街头艺术家。经专业 评审,共有14个优秀节目获得 "2022厦门市街头文化艺术达人 提名奖、优秀奖",并从中选拔5

个节目参加第二届福建省街头 文化艺术认人评选活动。

根据厦门市文化和旅游局 印发的《关于发展街头文化丰富 文化供给工作的总体方案》. 厦 门还将进一步发挥市、区文学艺 术界联合会、文艺团体及文化协 会的作用,组织专业文艺人才率 先以志愿服务方式参与街头文 艺表演,同时积极引导鼓励各类 民间文艺团体、文化资源服务机 构参与街头文化的演出,扩大街 头文化的社会参与度,开展接地 气、有温度的群众文化活动。

(记者叶子申)

老字号明日齐聚中山路

晨报讯(记者 冯娜)明起, 由福建省商务厅、厦门市商务 局、厦门市思明区人民政府主 办,全省各地市老字号行业协 会协办,厦门市百年老字号研 究院承办的"2022厦门·中华老 字号传统品牌文化节(展览 会)"将在中山路步行街举行, 为期三天。

睹海红豆树风采。

本次活动以"汇聚八闽国货 精品、传播中华传统文化"为主 题,将围绕专业评选、老字号企 业参访、老字号文化展陈、现场

直播、招商推介、活动促销等内 容,推动八闽各地老字号企业交 流,搭建线上线下融合平台,助 力老字号企业创新发展。

作为福建省首届"福品展" 系列活动之一,25日当天,主办 方还将举办盛大的文化节开幕 式,除了对参展的优秀老字号企 业进行表彰、进行福建老字号品 牌创意设计大赛启动授旗外,还 有采桑枝汉文化团队带来的颇 具汉唐韵味的古风歌舞表演,将 让观礼者大饱眼福。

我市婚庆产业联合会成立

晨报讯(记者 冯娜 通讯员 商流 许晓清)11月22日,厦门 市婚庆产业联合会成立大会举 行。经过半年多的筹备,我市婚 庆产业联合会正式成立,将为厦 门婚庆产业高质量发展搭建更 广阔的平台,促进婚庆及相关产 业有序良性发展。

本次活动由厦门市商务局

指导,厦门市婚庆产业联合会主 办,厦门维纳数字印像艺术有限 公司,厦门千寻文化创意有限公 司、厦门宴格格信息技术有限公 司等联合承办。

据悉,厦门市婚庆产业联合 会将全链条服务婚庆产业发 展,助力提升产业链整体水平和 经营效益。